

4
Імениній звіт харківської ради від 19 липня 1919 р.

Умань

М. С. 5

О В. Я В А

от первого партизанского херсонского отряда и от другого уманского гайдамакского и о л. и. у.

Проживши всіх селян русских виставити ікони на рівнях, щоб козаки не засімкували до селищ, позаяк не буде виставлено, то підряд буде різати, не розброяється, як не буде виставлено.

Дос поїду виконано за цієї години.

Атаман Повстанч. Херсонського Полку Козачков.

Атаман 2-го Гайдамацького Уманського Полку О. О. І. Л.

— — — — —

ОГОЛОШЕННЯ.

1.

Оголошується всьому населенню м. Тального і його окрестності, що обісні в катках і дворах населення будуть робитися тільки днем і то по ордерам, і чого буде робити обісні вночі хоті би і с ордерами, то таким жадям робити обісні не давати і дворей ін. із очиняті, а касильників, котрі будуть хідти в кати, на місті убивати і хідти за це отімати не буде.

2.

Цим оголошується населенню м. Тального і його окрестності, що, по розпорядженню Команданта, м. Тально, розділено на шість участоків і поставлено на стражу із надежних козаків, щоб, мікто нікого із населення не грабував.

Крім цього було зважено евреїм видавати до комендантства рушниць і іншого оружія.

Позаяк же евреї рушниць всіх не сміли, то на другий день всі евреї буди вигнані на місто на базарну площа, де вони стояли до той пори, як місцевий Уманський отряд-солдат не зробив обісні у кожний кати-евреї і вилиці відбрамо-усі, і тоді нікого оружія не має.

Містечковий і районний комендант сотник А. Мельниченко.

1/4

Київ

26 ліпк

№ 707.

М. ДУБОВАГО, УМАНСКОГО УЗЕДА, КИЇВСКОЇ ГУВЕРНІИ. 192

ІМЕЙСКАЯ ПОЛІЦІЯ
ГРОДНОВІ ТИПИ
ДОКЛАДНИЙ
Інформація Діаг. Ст. 192

М

4-го Мая 1919 года, вечером в м. Дубовое явилась банды, состоящая из крестьян окружных сел во главе с КИЛІЧЕНКО. Началась сквозная стрельба, изведшая панику на весь город-евреев. Все спрятались, кого куда мог, кто в ногре, кто на чердак, не видя, куда деваться. Женщины потеряли своих жен, женщин-детей, всякий искал убежища от смерти. Том временем бандиты разсыпались по домам, разграбили все, что им показалось под руки. Там, где им удалось встретить кого-нибудь, они убивали без юрисдикции. После началили в куртизанках стало тихо. Все вынуждали из своих убежищ, и глазам их представилось нечто ужасное: все лавки, все дома были разграблены, трупы валялись на громкой земле, и собаки грызли их. На второй день банды эта вновь вошли в местечко, опять начались стрельбы, и все евреи начали искать убежища у местных крестьян, но крестьяне заперли свои дома, и никого туда не пустили, так что нам пришлось под градом пуль бегать дальше в поле. В местечке и никто не остался. Весь день и всю ночь банды беспрепятственно грабили. На следующий день стало тихо, банды ушли. Мы стали снять вынуждать из своих убежищ. Оказалось, что из всех есть. Начали искать по полям и на полях разрубленными 29 человек: 25 мужчин и 4 женщины. Картинка была потрясающая, нельзя было и одного из них узнать: тот сан без головы, тот без лица, тот на клоочки разрублен и т. д. После этого каждый раз издавалась кучка бандитов из 5-10 человек, облагала местечко контрибуцией, и евреи вынуждали бник выкупляться. В последних числах мая явился известный бандит КАЗАКОВ с бандой в 80 человек. Он потребовал из евреев 3-х человек и в указах привести до 1/2 часа 25.000р. и на 8.000 руб. еврея и волов, и противникам случалось имгрозил убить все еврейское население. Получили свое, а в банде уехал во-своини, и мы успокоились. 15-го Июля того-же года среди дня в местечко снять явился тот-же КАЗАКОВ с бандой около 200 человек и начал грабить и убивать. Мы стали снять разбегаться. Кого бандиты напали на улице, они таили будто бы в штанах, на самом деле, как потом оказалось, бандиты своих жертв повесили на какой-то звор, разрубили шашками на клоочки и бросали их в ногре. После в этом ногре оказалось 13 человек разрубленных на смерть и 6 человек тяжело раненных, из коих 4 умерло, а 2 в трудом виде виздоровели, оставшись живыми. Бандиты, набрав полные половиц еврейского добра, в тот-же день ввечеру уехали. Когда бандиты ушли, вошли во стекло монастырь, и мы відокнали свободно. Так прошло до Августа месяца того-же 1919 року. В Августе месяце, ю, гдя советській військо відступило з Уманського узеда, в м. Дубове снять явился тот-же самий КАЗАКОВ з огромною бандою и окружных все местечко, со всіх сторонах, так что синяки на щоках були іншак. Три дні підряд продолжались убивства. Все евреи местечка как мужчины, так жінки і діти були переслідовані. Бандити з крикками, хотівши замутили, рубали шашками без колін. Оказався тільки те немногі, ким не були в то время дома. Бандити не їздили в місцевіх детів. Все трупі-750 чоловік КАЗАКОВ сметали местних крестьян похоронити в глинищу, как мужчины, так жінки і діти-всіх в одну яму. Трупи эти и поки то там лежат, и крестьяне отказуються їх видати для похоронення на кладбище по чоловічному обичаю. Евреї же скільки днів некоторые из спаслих евреев, більше 10-12 днів в інших городах, -8 чл. сказав, что в м. Дубове тихо, місцеві туда собрати поспільні остатки свого розхищенного містечка. Трупи в местечко, яких напали кілька-то бандити і ховончика в них. Після всего этого местних крестьян стали разрушать пустые еврейські хови. Якщо ни не пренійтствували.

УПОЛНОМОЧНИК ЗМІСТІВСТВА Мордо Н. К. Р